

В диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства
и государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, 82

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета
Российской академии народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации
на диссертацию Ромашина Андрея Алексеевича ««Влияние корпоративных
структур строительного бизнеса на развитие экономики региона»»,
представленную на соискание кандидата экономических наук по специальности
5.2.3 – региональная и отраслевая экономика

1. Актуальность темы диссертационного исследования

Строительная отрасль в настоящее время стала полностью частной и формирование в ней корпоративных структур может значительно повысить эффективность ее функционирования. Образование корпоративных структур нивелирует дефицит определенных ресурсов в результате их перераспределения в границах конкретного региона, что дает возможность осуществлять непрерывный воспроизводственный цикл. Современные корпоративные структуры характеризуются рядом свойств, в частности полной децентрализацией всех функций управления, с одной стороны, и интеграцией производственных бизнес-единиц с разной степенью автономности – с другой. Достижение указанных признаков происходит преимущественно за счет реализации сетевых отношений в рамках корпоративных структур.

Отметим, что значительные изменения в функционировании строительной отрасли обусловлены также последствиями пандемии COVID-19 и введением

масштабных антироссийских санкций. Пандемия COVID-19 вызвала такие нежелательные последствия как снижение спроса и приостановка строительства, рост стоимости строительных материалов (металл, дерево и бетон) вследствие нарушения цепочек поставок, сокращение объемов инвестиций в новые строительные проекты.

Все это дает основание утверждать, что научная проблема, сформулированная в диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук А.А. Ромашина, имеет важное научное и практическое значение и является актуальной.

2. Обоснованность и достоверность научных положений, выводов, рекомендаций и заключений, сформулированных в диссертации

Структура диссертации представляется логичной, ее содержание соответствует цели и задачам исследования. Диссертация А.А. Ромашина представляет собой завершенную научно-исследовательскую работу на актуальную тему. В работе представлены научно-обоснованные решения, внедрение которых вносит определенный вклад в развитие теории и практики управления развитием корпоративных структур строительного бизнеса в экономике региона. Обоснованность и достоверность выводов и рекомендаций подтверждается серией публикаций автора в рецензируемых журналах и выступлениями на международных научно-практических конференциях.

Результаты исследования отражены в 12 научных работах общим объемом в 6,45 п.л., в том числе в 6 статьях в журналах, рекомендованных ВАК РФ для публикации основных научных результатов диссертаций на соискание степени кандидата наук.

Полученные основные результаты и практические рекомендации диссертационного исследования прошли необходимую апробацию и были внедрены в управленческую практику исполнительных органов власти

Московской области. Теоретические положения, выводы и рекомендации диссертационного исследования подкреплены базами данных, диаграммами, аналитическими таблицами, представленными в приложениях.

Информационно-эмпирическая база исследования соответствует поставленным в диссертации цели, задачам и, как следствие, полученным результатам. Она включает в себя статистические и аналитические данные по вопросам развития сферы строительства как на федеральном, так и на региональном уровнях. В работе нашли применение такие общенакальные методы исследования, как системный подход, анализ и синтез, историко-сравнительный метод, способы графического представления данных. В процессе исследования использованы методы экономического и математического моделирования, методы статистического анализа и экспертных оценок.

3. Научная и практическая значимость полученных автором результатов

Диссертация А.В. Чешина содержит совокупность новых научных результатов и положений, среди которых можно выделить следующие обоснованные положения:

1. Разработана линейная модель для определения количественной взаимосвязи между динамикой объема работ, выполненных строительными бизнес-структурами и факторами, обуславливающими его изменение. В отличие от используемых методик, в которых объем строительных работ оценивается на основании экспертных выводов, в данном диссертационном исследовании применен доказательный инструментарий, когда оценка влияния отдельных факторов определяется количественными значениями коэффициентов линейной модели.

2. На основе реализации предложенной линейной модели, примененной в строительном комплексе Московской области, Краснодарского края, Ленинградской и Свердловской областей, в отличие от стандартных подходов

проводены соответствующие расчеты, эконометрически позволившие обосновать иерархию факторов, оказывающих разнонаправленное воздействие на деятельность строительных бизнес-структур.

3. Обоснованы методические рекомендации, позволяющие выбирать для практического применения тип институционального механизма по согласованию корпоративных и региональных интересов компаний строительного бизнеса в экономике региона при помощи сопоставления расчетных значений интегральных показателей финансовой устойчивости и эффективности.

4. Разработан и научно обоснован ряд предложений по совершенствованию управления строительным комплексом на региональном уровне, в том числе в рамках стратегического планирования. Отличие данного подхода заключается в обосновании механизма имплементации возможностей корпоративных структур строительного бизнеса на основании специфики ранее выделенных групп компаний в систему стратегического планирования региона и выбора адекватных инструментов реализации каждого из них.

Научные положения, выносимые на защиту, достаточно полно отражены в опубликованных работах автора в количестве и объеме, соответствующем предъявляемым требованиям.

Предложенные А.А. Ромашином рекомендации могут быть использованы в процессе выбора форм поддержки деятельности строительных бизнес-структур со стороны региональных органов власти. Результаты данного исследования также обладают практической значимостью для организаций, осуществляющих региональный консалтинг.

4. Общая оценка содержания диссертации, ее завершенности

Ромашин Андрей Алексеевич продемонстрировал достаточно высокий уровень компетентности и профессиональной квалификации в сфере, выбранной

им для диссертационного исследования. Это позволяет оценить представленную диссертацию как в целом завершенную и готовую к защите.

В то же время в числе замечаний и вопросов необходимо отметить следующие:

1) на странице 18 диссертации автор предлагает понимание корпоративной структурой строительного бизнеса как целостного монопрофильного хозяйственного комплекса в сфере строительства, действующий в рамках конкретной территории. В то же время хотелось бы услышать пояснения о том, как в последние годы изменились внутренние коммуникации между отделами, входящими в состав корпоративной структуры;

2) в диссертации недостаточно раскрыт вопрос о том, как в настоящее строительные бизнес-структуры взаимодействуют с региональными органами власти в процессе реализации своих проектов? Есть ли здесь какие-то сложности и нерешенные вопросы;

3) на странице 61 диссертации автор раскрывает наиболее важные особенности вклада строительного бизнеса в развитие экономики региона. Каково соотношение в этом вкладе экономических и социальных составляющих?

Однако вышеперечисленные замечания не умаляют научной и практической ценности исследования и не снижают общей положительной оценки работы.

5. Мнение о научной работе соискателя в целом

Вывод: Диссертация Ромашина Андрея Алексеевича на тему «Оценка влияния реализации региональных инвестиционных проектов на социально-экономическое развитие региона» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей важное значение для развития экономической науки и практики, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 и Порядка

присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 28 февраля 2024 года № 02-0355), а Ромашин Андрей Алексеевич заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – региональная и отраслевая экономика.

Член диссертационного совета РАНХиГС,
профессор, доктор экономических наук,
ведущий научный сотрудник Центра
пространственного анализа и региональной
диагностики Института прикладных экономических
исследований РАНХиГС при Президенте РФ

Угрюмова Александра Анатольевна

«23» мая 2025 г.

ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной
службы при Президенте Российской Федерации»
119571, Москва, пр-кт Вернадского, д. 82, стр. 1
тел.: +79165016310
ugryumova-aa@ranepa.ru

ЗАВЕРЯЮ

